

# 新春招聘会“家长陪聘”多

职业指导专家建议：家长退居“幕后”，让求职者掌舵自己人生路



文/YMG全媒体记者 张孙小娱 图/YMG全媒体记者 唐克 摄

连日来，记者在几场新春招聘会上发现，很多求职者与家长同行，甚至不少家长代替孩子应聘。有企业招聘人员也反映，接待10个求职者，一半都是这种情况。“家长陪聘”现象背后有哪些原因？企业对此类求职者是怎样的态度？职业指导专家又有哪些建议？记者对此进行了采访。

## 家长：求职理念不同，主动要求帮“把关”

2月21日上午，在烟台籍高校毕业生暨离校未就业高校毕业生专场招聘会上，企业招聘宣传摊位前聚集着人群排队咨询、面试，求职者以年轻面孔为主，但不少人是与父母同行。

人群中，年轻的侯大中正和母亲一起仔细地寻找合适的岗位，即将研究生毕业的他想找一份薪资待遇不错的工作，但母亲于毅更希望孩子到大公司、好平台谋得一份岗位稳定的工作。正是因为这种求职价

值观的差异，于毅此次陪儿子来的主要是“把关”。“我就是怕他只看眼前利益，不考虑企业发展前景，别干个几年企业倒闭了，所以帮他参考参考。”于毅说。

记者采访了解到，家长陪同孩子应聘的，多数是应届毕业生家庭。很多家长表示，孩子从未接触社会，想用自己的社会经验帮孩子“带眼”。除了家长陪聘，记者还看到，不少头顶白发的家长也在招聘会上替

孩子找工作。  
“您好，请问你们这里的海外销售岗位需要俄语专业吗？”迟先生正热切地与企业招聘人员交流。他告诉记者，儿子今年27岁，俄语专业毕业后一直在一家商场从事网络技术维护工作，但因专业不对口让其工作起来很吃力。儿子前几天看到招聘会信息后，因为工作无法分身，只能委托迟先生来替他寻找一份文员或与俄语相关的职业。

## 企业：更青睐独立应聘的求职者

记者采访了多家企业，大家普遍反映今年招聘市场上“家长陪聘”现象尤为常见。“我接待的有一半是家长陪同或家长自己来的。”福安药业集团烟台只楚药业有限公司招聘经理吴红艳说，招聘会通常也是初次面试的过程，尤其是一些专业技术类岗位，家长替孩子来还不带简历，效果还不如在网上投递一份简历。要确定一个人是否适合招聘岗位，一

般都要询问一些专业问题。如果应聘者本人不来，无法进行当面考察，就很难判断。

烟台东方电子股份有限公司HR翟润泽表示，他接待了数位有父母陪伴找工作的求职者和替孩子找工作的家长。“有时候我们正在和求职者交流，一旁的家长抢着问答。这些家长咨询的问题很细致，多为公司待遇、薪酬、保险和福利、工作是否辛苦等，

态度更积极，相比而言，显得求职者比较随性。”翟润泽说，虽然理解这些父母的心情，但企业更希望招到求职意向坚定积极、自我表达清晰、有逻辑的求职者。

记者询问了多位招聘单位工作人员，他们多对家长代劳的行为持反感态度。有的招聘人员称，如果连找工作都要父母代劳或陪同，这样的员工也很难把工作做好。

## 专家：建议家长退居“幕后”让孩子找准人生路

芝罘区公共就业和人才服务中心市场科杨春红告诉记者，今年的应届毕业生多为“00后”。据她和企业招聘人员观察，不少求职者倾向找一份即便工资不高但一定要轻松、开心的工作。“今年已经碰到好几个大学生形象、表达都不错，但志在当保安。”杨春红说，这种观念与家长价值观不

符合，可能是“代聘”“陪聘”现象常见的原因之一。

“还有一个原因是，‘00后’一代从小受父母的关怀比较多，他们对生活压力的感受是不够的。很多家长一方面替孩子着急，一方面又怕他们吃苦，所以‘父母陪聘’现象反映的是家长的就业观念需要调整。”烟台公共就业和人才服

务中心韦一工作室负责人、高级职业指导师王韦懿建议，家长要首先改变自身观念，从“代聘”“陪聘”退居“幕后”，帮助孩子认识自我，通过多交流向孩子传递生活压力，让年轻求职者多“接地气”，培养孩子形成乐于接受挑战的品格，主动掌舵自己人生之路、就业之路。

# 蓬长客港集团春节发送旅客3.46万人次

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 李晓楠)记者昨日从烟台蓬长客港集团获悉，春节假期，该集团累计发送旅客3.46万人次，同比增长119.08%；发送车辆5080辆次，同比增长56.45%，日均发送旅客4300余人次。

烟台蓬长客港集团针对

可能出现的恶劣天气、激增客流等突发情况，密切关注天气情况，动态调整船舶航行方案，并严防烟花爆竹等各类违禁品登船，累计检查出各类烟花爆竹140余件。

此外，烟台蓬长客港集团还开展了“暖冬行动 助力春运”主题志愿服务活动，设立

军转人员、消防救援人员和学生返乡“绿色通道”，时刻确保暖气和开水供应，真正做到了尊重旅客、态度和蔼、热情周到、耐心解疑、贴心服务，切实保障候乘船环境干净整洁、港口设施完好、服务标识齐全，以“温馨”提升“硬设施”“软服务”，让客运服务更有“温度”。

## 正月十四 这些地方实行临时交通管制

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)为增加新春喜庆氛围，大秧歌、渔灯节纷纷提上日程。出行市民请提前规划好时间和路线，以避免耽误出行。

### 福山区正月十四“秧歌进城”

2024年福山区“秧歌进城”大型民俗表演将于2月23日(正月十四)上午举行，为确保表演期间道路交通安全、畅通、有序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定，福山交警部门将对周边道路实行临时交通管制。

演出活动行进路线起点：县府街东首；终点：城里街东首。

演出路线：县府街—商业街—城里街。

交通管制时间：2月23日上午7:00—活动结束。

交通管制区域：河滨路(永安街—南苑街)、县府街(福海路—河滨路)、商业街(县府街—城里街)、城里街(福海路—河滨路)活动路段。

根据预测，2月23日上午，演出道路周边人流车流叠加，将出现临时性交通高峰时段。请市民朋友提前了解管制区域周边路况、停车场情况，预估出行时间、提前规划出行线路，避免耽误出行。

表演前，交警部门将在表演路段周边维护交通秩序，对演出活动路线(县府街东首—县府街—商业街—城里街—城里街东首)范围内的停放车辆进行清理，请市民朋友提前移走车辆。演出期间，严禁在演出路段周边停靠，避免交通堵塞。

市民朋友若在出行时遇到困难，可向周边警力求助。

### 黄渤海新区正月十四渔灯节

2月23日(农历正月十四)是黄渤海新区的传统民俗节日渔灯节。为确保渔灯节期间，周边道路交通安全、畅通、有序，黄渤海公安分局将对海滨路部分路段实行临时交通管制。

交通管制时间：2月22日

行临时交通管制。

管制时间：2月23日(正月十四) 11:00—15:00。

管制区域：海滨路(青岛大街至河滨南路路段)。

### 蓬莱区第三十五届渔灯节

为确保蓬莱区新港街道刘家旺村第三十五届渔灯节活动期间的道路交通安全，根据《道路交通事故安全法》的相关规定，对相关道路实施交通管制。

交通管制时间：2月22日

10:30—2月23日24:00，管制时间内禁止车辆驶入管制区域。

封闭路段：G228国道与滨海路交叉路口以北至滨海路41KM + 300M处(刘家旺红绿灯处)。

### 招远市正月十四“秧歌进城”

为进一步丰富群众春节文化生活，在全市城乡营造欢乐祥和的节日氛围，2月23日(正月十四)上午，招远市在罗峰路举办全市“2024年贺新春秧歌进城表演”活动。表演路口为：罗峰路温泉路口、罗峰路府前路口、罗峰路迎宾路口。为确保活动期间的道路交通安全，根据《道路交通事故安全法》的相关规定，对部分路段实施交通管制。

交通管制时间：金城路初山路口以东、初山路河西路口以西、罗峰路温泉路口以北、罗峰路梦芝路口以南交通管制各岗点。交通管制时间为7:00，禁止车辆驶入管制区域；其它路段、路口7:10开始，全部封闭实行交通管制。

秧歌表演起止路段：北起罗

峰路与初山路交叉十字路口，南至罗峰路与泉山路交叉十字路口，秧歌车队沿罗峰路西侧道路通行，各参演单位由罗峰路泉山路路口向南、向西撤离。

封闭路段：罗峰路初山路口至罗峰路大曹家金水桥口。

交警提醒：广大市民和驾驶员朋友，合理安排好出行时间，选择适当的出行路段，避免耽误时间影响出行；观看时服从警察指挥，不要拥挤、不要翻越护栏，更不要随地乱扔垃圾。

在道路上发生轻微道路交通事故，要立即将车辆移至不妨碍交通的地方，及时通过手机快理赔或到肇事处理中队进行处理，防止二次道路交通事故的发生。

